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УДК  [002+004](477)(092) 

Професіонал і вчений у сфері сучасних  
інформаційно-документних комунікацій 

 
Нещодавно відзначила свій ювілей Людмила Яківна 

Філіпова — відомий вчений і фахівець у галузі документ-
них комунікацій, науково-інформаційної діяльності, гу-
манітарної інформатики, бібліографознавства, доктор пе-
дагогічних наук, професор, декан факультету документо-
знавства та інформаційної діяльності Харківської держав-
ної академії культури. 

Людмила Яківна народилася в 1952 році у м. Харкові у 
сім'ї військового службовця і майже відразу переїхала на 
місце служби батька — у Вірменію. Після завершення служ-
би її батьки повернулися в Україну, в Харків, де й залиши-
лися на постійне проживання.  

Після закінчення бібліотечного факультету Харківсь-
кого державного інституту культури в 1973 році отримала 
направлення у бібліотеку Харківського інженерно-економіч-
ного інституту, де працювала спочатку бібліографом, а че-
рез рік — завідувачем довідково-бібліографічного відділу, 
пізніше їй доручили створити й очолити сектор науково-
технічної інформації (вже на посаді старшого інженера з 
науково-технічної інформації).  

Після семи років практичної бібліографічної та інфор-
маційної діяльності Л. Філіпова розпочала свою викладаць-
ку, повернувшись у рідний інститут на кафедру галузевого 
бібліографознавства, очолювану на той час відомим бібліо-
графознавцем, професором Н. Колосовою, яка, власне, й 
запросила її на роботу, оскільки була "бібліографічним вчи-
телем" (так вона її називає й зараз) Людмили Яківни ще в 
студентські роки, а пізніше залучала її до проведення занять 
на заочному відділенні. У 1992 році Л. Філіпова закінчила 
аспірантуру Московського державного інституту культури, 
без відриву від викладацької діяльності, захистила канди-
датську дисертацію та тему: "Формирование региональной 
системы научно-вспомогательных библиографических по-
собий по технике (на примере Украины)". Кандидат педаго-
гічних наук з 1992, доцент — з 1995 року. Працюючи на 
бібліографічній кафедрі, вона опанувала майже усі гілки 
галузевого бібліографознавства, публікувала наукові статті, 
тези доповідей на конференціях, готувала відповідні на-
вчально-методичні матеріали, видала конспект лекцій "Роз-
виток технічної бібліографічної інформації в Україні та за 
кордоном". 

З 1992 року Людмила Яківна переходить працювати на 
кафедру інформатики, спочатку старшим викладачем, потім — 
доцентом. Останнє десятиріччя минулого століття було по-
значене початковими процесами інформатизації суспільства, 

освіти, культури. Людмила Яківна, людина творча та небай-
дужа до усього нового й креативного, "поринає" з головою у 
інформаційні технології, крок за кроком опановуючи "ази" 
інформатики, потім — інтернет-технологій. Вона розповіда-
ла, що було дуже непросто "гуманітарію" опановувати інфор-
маційні технології, вивчати перші недосконалі моделі пер-
сонального комп'ютера (Искра),  але результатом була задо-
волена, й не тільки вона, а й студенти. І за це вона дякує 
своєму "комп'ютерному вчителю" — доценту кафедри інфор-
маційно-документних систем, кандидату технічних наук 
І. Фоменку. Разом вони розпочали адаптувати інформа-
ційно-комп'ютерні дисципліни до гуманітарних спеціаль-
ностей свого інституту, насамперед — бібліотечної. Пізніше 
з доцентом, кандидатом технічних наук Б. Смоляницьким 
вони уперше в українській освітній системі започаткували 
навчальну дисципліну "Інформаційний сервіс Інтернет", 
головною метою якої було наблизити можливості Інтернету 
до користувачів-студентів, відкрити для них нові, небачені 
раніше горизонти спочатку для творчої та навчальної діяль-
ності, для саморозвитку, а потім — для вдосконалення своєї 
професійної інформаційно-документної діяльності. 

З 1996 по 1999 роки Л. Філіпова навчалась у докторан-
турі Харківської державної академії культури (ХДАК), яку 
достроково закінчила. Розповідаючи про захист своєї другої 
дисертації "Бібліографічні системи України в інформаційно-
комп'ютерному просторі: теорія, організація, технологія", 
вона завжди згадує зі словами теплоти та подяки свого пер-
шого офіційного опонента, доктора технічних наук, профе-
сора Миколу Івановича Сенченка, нині — директора  Книж-
кової палати України ім. Івана Федорова. З 2000 року Люд-
мила Яківна — доктор педагогічних наук, з 2003 — профе-
сор кафедри інформаційно-документних систем. 

Л. Філіпова — досвідчений викладач та науковець, во-
на добре володіє сучасними методами викладання фахових 
дисциплін, засобами інформаційно-комунікаційних техно-
логій. На кафедрі інформаційно-документних систем вона є 
співкерівником комплексної науково-дослідної теми "Дослід-
ження проблем організації, моделювання і технології  інфор-
маційно-документних систем". Людмила Яківна — ініціатор 
розроблення та впровадження нових навчальних дисциплін 
"Теоретична інформатика", "Інформаційний сервіс Інтернет", 
"Комп'ютерна етика" (за досвідом американського уні-
верситетського навчання), за якими підготувала комплекс нав-
чально-методичних матеріалів та навчальні посібники. Роз-
робила та апробувала авторську навчальну програму після-
дипломної освіти "Інтернет та бібліотеки. Інформаційний 
сервіс" (2002), яка визнана кращою в конкурсі Міжнародно-
го фонду "Відродження" та Інституту відкритого суспільст-
ва (м. Будапешт) за участю Державної академії керівних 
кадрів культури та мистецтв (м. Київ). В авторському активі 
Л. Філіпової й проект практичного курсу дистанційного нав-
чання "Інформаційно-бібліотечні ресурси Інтернет", підго-
товлене нею електронне навчальне видання з основ роботи в 
Інтернеті для бібліотечних працівників (для підвищення 
кваліфікації працівників бібліотек) (2010 р.). 

Відразу після захисту докторської дисертації, у 1999 році, 
Людмилу Яківну призначили деканом новоствореного фа-
культету документознавства та інформаційної діяльності, 
який спочатку був на бібліотечному факультеті як спеціалі-
зація, а потім виокремився як факультет. Безумовно, як і все 
нове, початок розвитку факультету був непростим, існувало 
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багато думок, полярних та суперечливих, щодо концепції 
розвитку факультету. Л. Філіпова як декан шукала найприй-
нятливіший для факультету (спеціальності) напрям розвитку 
з огляду на реальні потреби сучасного інформаційного сус-
пільства, для чого ретельно вивчала зарубіжний та вітчизня-
ний досвід, спілкувалася та консультувалася з колегами, 
вивчала ринок праці та можливі місця працевлаштування 
випускників. На сьогодні можна констатувати, що правиль-
ний напрям розвитку факультету знайдено та опановано, 
точніше це два напрями: інформаційно-аналітичний та адмі-
ністративно-кадровий. І головне, незважаючи на обраний 
студентами напрям, у бакалаврських та магістерських про-
грамах їм пропонується  поряд з гуманітарно-документо-
знавчими знаннями достатня кількість навчальних годин на 
вивчення інформаційних та інтернет-технологій як вкрай 
необхідного сучасного інструментарію документних ко-
мунікацій. Останні роки вона плідно працювала над розвит-
ком факультету та створенням нових спеціалізацій за фахом 
"Документознавство та інформаційна діяльність"; розробила 
концепцію розвитку факультету, нові навчальні плани: для 
бакалаврів, спеціалістів, другої вищої освіти та курсів під-
вищення кваліфікації, магістерські програми.  

Вчена надрукувала понад 180 наукових публікацій, серед 
яких монографії, навчальні посібники та навчально-методичні 
матеріали, статті, брала участь у багатьох міжнародних нау-
кових та методичних конференціях та семінарах у США (Ва-
шингтоні); Росії (Москві та Воронежі); Києві, Вінниці, Одесі, 
Донецьку, Харкові з доповідями та тезами доповідей. 

За всією цією напруженою працею Людмила Яківна 
залишається викладачем, який дуже любить своїх студентів, 
ділиться з ними своїми знаннями, практичними вміннями та 
навичками, прагне захопити їх професійною діяльністю, 
прищепити їм бажання бути кращими, вдосконалювати себе, 
навчатися все життя,  як і вона сама, котра постійно відчуває 
потребу розвиватися як професіонал, як особистість. Люд-
мила Яківна завжди приділяла увагу підвищенню своєї ква-
ліфікації: у 2000 році проходила наукове стажування за про-
грамою RSEP (Регіональна програма обміну вченими) Аме-
риканської Ради з міжнародної освіти ACTR/ACCELS 
(США) (одержала ґрант на конкурсній основі) в Іллінойсь-
кому університеті м. Чикаґо, отримала сертифікат; 2001 — 
курси IREX/IATP з Web-дизайну, одержала сертифікат; 
2002 — Міжнародна "Зимова школа дистанційної освіти" 
IREX/IATP та НТУ "ХПІ" за темою "Т'ютор дистанційного 
навчання", отримала сертификат; в останні роки підвищує 
кваліфікацію в університетах Харкова та Києва. З обміну 
досвідом виступала з доповіддю на Міжнародному семінарі 
"Освіта та підвищення кваліфікації в галузі бібліотечних та 
інформаційних наук: Україна-Німеччина" (Київ, 2002), одер-
жала ґрант Німецького культурного центру "Ґете-Ін-
ститут в Україні". У межах підтримки підвищення квалі-
фікації працівників культури, мистецтва та освіти за 
останні вісім років провела понад двадцять публічних 
(волонтерських) навчальних семінарів та тренінгів з ос-
нов Інтернету для бібліотекарів, шкільних вчителів, ви-
кладачів вищих навчальних закладів та журналістів м. Хар-

кова; цикли навчальних занять з "Основ Інтернету для 
бібліотечних та інформаційних працівників", співпрацюючи 
з міжнародною програмою IREX/IATP. 

У науковій сфері Людмила Яківна започаткувала шко-
лу щодо користувацького підходу до інформатизації та ком-
п'ютеризації галузей культури й освіти, впровадження серві-
су Інтернету в інформаційно-бібліотечній та документній 
сферах. Під її науковим керівництвом захистили п'ять кан-
дидатських дисертацій за спеціальністю "Соціальні комуні-
кації" — 27.00.02, 27.00.03. Зараз Л. Філіпова — науковий 
керівник чотирьох аспірантів, трьох пошукувачів, одного 
докторанта; проводить багато наукових консультацій з пи-
тань дисертаційних досліджень з викладачами інших міст. 
Людмила Яківна — щедра людина, із задоволенням та щи-
рим бажанням завжди допомагає усім, хто звертається до неї 
з професійними питаннями, за консультацією. І за це її по-
важають і шанують колеги, студенти та аспіранти. 

Окрім наукової та викладацької роботи, Людмила Яківна 
веде велику громадську роботу. Вона член державних комісій 
Міністерства освіти та науки, молоді та спорту України з про-
ведення акредитаційної експертизи підготовки фахівців зі спе-
ціальностей "Діловодство" і "Документознавство та інформа-
ційна діяльність", очолює раду факультету документознавства 
та інформаційної діяльності; член вченої ради ХДАК; заступ-
ник голови спеціалізованої вченої ради ХДАК із захисту док-
торських та кандидатських дисертацій зі спеціальностей 
27.00.01, 27.00.03, 27.00.07; член редколегії збірника наукових 
праць "Вісник Харківської державної академії культури" та 
інших наукових журналів, фахових збірників наукових праць 
Києва, Харкова, Одеси, Донецька.  

За багаторічну сумлінну працю ювелярка нагород-
жена Почесною грамотою Міністерства культури і мис-
тецтв України (2002); Дипломом обласного конкурсу 
"Вища школа Харківщини — кращі імена" в номінаціях: 
"Декан" (2001/2002); "Науковець" (2000/2001); Дипломом 
третього ступеня виставки-ярмарку "Наука Харківщини —
2000" за навчальне видання "Інтернет. Сервісні можливо-
сті World Wide Web": Дистанційний навчальний посібник 
(у співавт.). 

Від імені колег, аспірантів та студентів факультету до-
кументознавства та інформаційної діяльності ХДАК вітаємо 
шановну Людмилу Яківну з ювілеем, щиро бажаємо міцного 
здоров'я, творчої наснаги, особистого щастя та нових успіхів 
на науково-викладацькій ниві! 

Галина Терентьєва,  
екс-заступник декана факультету документознавства 

та інформаційної діяльності ХДАК,  
доцент, кандидат педагогічних наук 

Ігор Фоменко,  
доцент кафедри 

 інформаційно-документних систем ХДАК,  
кандидат технічних наук 

Надійшла в редакцію 3 березня 2012 року 
 

 


